《淮南市消防安全管理规定》起草说明

为不断完善地方消防法规，推进消防工作法制化进程，确保地方性消防法规、政府规章和行政规范性文件规定的相关职责衔接顺畅、转承有序，切实加强全市消防安全管理工作，保护人身、财产安全，根据《中华人民共和国消防法》和有关法律、行政法规，淮南市消防救援支队在充分调研、借鉴其它城市先进经验的基础上，并结合本市实际，起草了《淮南市消防安全管理规定》（草案），现就起草的相关情况说明如下：

一、起草的必要性

2019年4月23日第十三届全国人大常委会第十次会议，2021年4月29日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议两次修改了《中华人民共和国消防法》（以下简称《消防法》），修改了相关国家机构名称，调整完善了应急管理部门、消防救援机构、公安机关、住房和城乡建设部门的消防工作职责，构建了新的消防监督管理体系。随着党和国家的机构改革、《消防法》修订实施、《关于深化消防执法改革的意见》印发执行，现行《淮南市消防条例》已经难以适应新形势新任务的实际需要，无法为消防执法改革提供法律支撑。因此，有必要对《淮南市消防条例》进行修改。根据市人大常委会办公室《淮南市人大常委会2021年度立法计划》要求，经淮南市人大常委会研究决定，由市消防救援支队牵头，结合本地实际进一步明确细化上位法规定，增强法律的操控性、规范性、约束性，依法制定《淮南市消防安全管理规定》以代替《淮南市消防条例》。
当前，我市消防安全管理工作存在存在一些亟待解决的突出问题，一是消防安全责任落实不到位；二是职能部门主管行业消防安全职责不清晰；三是城中村、老旧小区、“三合一”场所、出租屋等薄弱区域消防隐患突出；四是住宅小区消防安全管理工作滞后；五是公共基础消防设施建设有待加强；六是消防车通道、消防车登高操作场地管理不到位；七是社会单位落实主体消防安全责任落实不到位；八是使用非不燃保温材料的建筑外墙消防安全应加强；九是微型消防站建设需要进一步强化；十是加强火灾事故调查处理工作。因此制定出台《淮南市消防安全管理规定》势在必行。
二、起草的过程

2021年3月，淮南市消防救援支队成立了《淮南市消防安全管理规定》起草组，重点搜集了合肥、上海、深圳、新乡、济南、广东等地消防安全管理立法情况进行学习。4月份会同市人大社会建设工委和法工委分别在寿县和田家庵区开展两次消防安全工作立法专题调研，6月份与市人大相关部门一道赴许昌市、安阳市、新乡市等地考察学习，借鉴先进经验。

起草小组自成立起便着手对《淮南市消防安全管理规定》进行起草。期间，通过座谈广泛听取部分地方人大、各级政府、行业部门、消防安全重点单位等意见，查阅了大量的相关法律法规和部门规章，参照了10余个城市的特色做法，在市人大有关部门的指导下，形成了现在的《淮南市消防安全管理规定》（草案）初稿。

起草的主要依据是：《中华人民共和国消防法》、《安徽省消防条例》、《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法》、《安徽省消防安全责任制规定》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》等法律法规和部门规章。

同时参考借鉴了《广东省消防工作若干规定》、《贵阳市消防安全管理办法》、《上海市非机动车安全管理条例》，以及合肥、铜陵等市的有关规定及经验做法。

三、起草的主要内容

《淮南市消防安全管理规定》是一部为解决当前我市消防安全管理工作中一些突出问题的综合性法规。消防安全管理是全社会共同的责任，要按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与的原则，实行消防安全责任制，建立健全社会化的消防工作网络。因此，本次立法起草的主要思路是：从实际出发，坚持问题导向，坚持政府领导导向，坚持部门监管导向，坚持单位主责导向。顺应消防安全管理新时代要求，把握消防安全发展新规律，既要发挥政府、部门依法监管作用，更要提升社会单位和市民自觉履行消防安全责任意识，通过全社会共同努力，营造优良的社会消防环境，为地方社会经济发展保驾护航。

《淮南市消防安全管理规定》共二十七条，分别从立法目的、适用范围、各级政府和部门职责、乡镇政府专职队、薄弱区域消防安全管理、物业服务企业责任、电动自行车停放场所和充电设施、餐饮服务场所管理、户外广告牌设置、微型消防站建设和火灾事故调查等内容，以及相关违反本规定相应的处罚措施。

