关于《淮南市气象灾害防御办法》起草说明
为了加强气象灾害的防御，避免和减轻气象灾害造成的损失，保障人民生命和财产安全，促进经济和社会全面、协调、可持续发展，根据《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国突发事件应对法》《气象灾害防御条例》《人工影响天气管理条例》《安徽省气象灾害防御条例》等有关规定，市气象局组织起草了《淮南市气象灾害防御办法（草案）》，在多方征求意见的基础，进行修改完善，形成《淮南市气象灾害防御办法（送审稿）》（以下简称《办法》）。
一、制定《办法》的必要性
一是坚持以人为本的需要。我市地处我国南北气候过渡带，自然灾害频发、重发，直接危害人民群众的生命财产安全。据统计，在各类自然灾害中，气象灾害占70%以上。随着地方经济社会的快速发展，气象灾害造成的经济损失也越来越大，因此，要加强防御气象灾害能力建设，提高气象灾害的监测、预报、预警能力和灾害防御的应急处置水平，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用，避免、减轻气象灾害给人民生命财产造成的损失。二是提高我市防灾减灾水平的需要。做好气象灾害防御工作，事关人民群众的生命和财产安全，是不断满足人民日益增长的美好生活需求的必然要求，是促进经济社会健康发展的必然要求，是强化政府社会管理和公共服务能力的必然要求。开展气象灾害防御地方立法，强化气象灾害防御管理法规保障，提高依法防灾减灾救灾水平。三是有效贯彻落实气象灾害防御上位法的需要。虽然气象灾害防御相关上位法对气象灾害防御许多相关工作进行了规范，但是在气象灾害防御相关部门职责划分、监测站点建设与保护、气象灾害预警信息传播“绿色通道”建设、基层气象防灾减灾信息员队伍建设等方面制度设计不够完善和具体。通过制定《办法》，结合我市实际，对上述相关工作进一步明确和细化，完善气象灾害防御法规体系，使得气象灾害防御相关法律法规在我市得到更好的贯彻和落实。四是规范全社会气象灾害防御活动的迫切需要。长期以来，气象灾害防御一直是政府防灾减灾工作的重要组成部分。强化气象灾害的监测、预报、预警和服务，保护人民生命财产安全，服务地方经济社会发展，始终是气象工作的根本宗旨。通过制定《办法》，进一步明确各级政府、部门的管理、服务职能和社会及个人的义务，进一步建立从气象灾害监测、预警、应急、防御的工作流程和工作机制，加强对气象灾害防御工作的组织和管理，规范全社会气象灾害防御活动，构建全市公共气象灾害防御体系十分必要。
二、起草过程
2022年3月16日，市司法局分管领导一行来市气象局召开气象灾害防御立法调研座谈会，对《办法》的起草进行指导，要求《办法》要小而精。3月29日，中共淮南市委全面依法治市委员会印发《中共淮南市委全面依法治市委员会2022 年工作要点》（淮法发〔2022〕1 号），将《淮南市气象灾害防御办法》列入需研究的重大立法事项；6月15日，淮南市人民政府办公室印发《淮南市人民政府2022年规章制定计划》（淮府办秘〔2022〕31号），将《淮南市气象灾害防御办法》列入2022年度规章制定计划（实施类）。

6月，我局起草了《<淮南市气象灾害防御办法>立法工作方案》报市司法局，明确立法的指导思想、组织机构和进度安排。
在前期收集相关立法资料和研究的基础上，2022年7月，市气象局正式启动《办法》的起草工作。经过起草、修改，形成征求意见稿。2022年8月5日，征求各县气象局和局直属单位、机关科室意见；8月19日，征求省气象局有关职能处室意见；8月23日，征求各县区政府和开发区、实验区管委会以及市直有关部门的意见;8月31日，市政府分管秘书长主持召开座谈会,专题听取《办法》意见，市气象局、市财政局、市自然资源和规划局、市水利局分管负责人参会。综合反馈修改意见和建议情况，我局对《办法》进行修改和完善，形成《办法》送审稿，并经市气象局局务会议审议通过。
三、立法重点参考依据
《办法》起草，在依据上位法的基础上，结合淮南实际，重点参考了2019年以来，国内设区市出台的气象灾害防御方面的地方性法规和政府规章，主要包括《湘西土家族苗族自治州气象灾害防御条例》《江门市气象灾害防御规定》《兰州市气象灾害防御条例》《抚顺市气象灾害防御条例》《潮州市气象灾害防御规定》《广州市气象灾害防御规定》等地方性法规和规章。

四、主要问题说明
在《办法》起草过程中，重点以《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国突发事件应对法》《气象灾害防御条例》《人工影响天气管理条例》《安徽省气象灾害防御条例》为依据，同时结合我市气象灾害防御实际，也参照了其他设区市有关防灾减灾地方法规、规章好的举措和先进经验。考虑到篇幅问题，气象灾害风险普查、气象灾害防御规划编制、气象灾害风险评估和气候可行性论证等内容，上位法有比较详细规定，《办法》没有涉及；另外，2005年，我市出台了地方性法规《淮南市防御雷电灾害条例》，并于2018年进行修订，对我市雷电灾害防御工作作出详细规定，为此，《办法》没有单独对雷电灾害防御进行具体规定。目前，《办法》共二十六条，分别对制定《办法》目的、依据、适用范围、灾害预防、监测预警、应急处置、法律责任和施行日期等作出了规定。
根据年初报给市司法局的《淮南市气象局2022年立法工作计划建议项目申报表》，结合市司法局的意见，《办法》拟重点规范如下内容：
（一）解决气象灾害监测站点建设选址、用地难问题：将气象灾害监测设施建设用地应当纳入城乡基础性公共服务设施用地范围。
（二）加强基层防灾减灾队伍建设：将气象灾害防御纳入社区综合防灾减灾和网格化管理体系，将气象灾害预警信息传播、气象灾害防御知识宣传、气象灾情报告等气象灾害防御工作纳入网格员工作职责。气象主管机构应当会同应急管理等有关部门定期对网格员进行培训，提高其气象灾害防御能力。鼓励社会组织建立气象灾害应急志愿者队伍。

（三）规范市辖区人民政府、开发园区管委会气象灾害防御工作：未设立气象主管机构的区人民政府和淮南经济技术开发区、淮南高新技术产业开发区、毛集社会发展综合实验区管委会，应当明确承担气象灾害防御职责的具体工作机构，在市气象主管机构指导下开展工作。

（四）建立气象灾害预警信息传播“绿色通道”：广播、电视、通信运行平台、新媒体平台等应当及时传播当地气象台站直接提供的适时气象灾害预报预警信息，并注明发布时间，不得擅自修改内容。台风橙色、红色或者暴雨、暴雪红色预警信号生效后，广播、电视应当滚动播出预警信号、天气实况和防御指引等相关信息。通信运营企业应当建立气象灾害预警信息快速传播绿色通道，通过手机短信向预警区域内的手机用户播发气象灾害预警信息。

（五）强化应急处置：根据气象灾害的危害程度，采取实行交通管制、决定停产、停工、停学，转移、撤离或者疏散易受气象灾害危害的人员并予以妥善安置、转移重要财产，依法临时征用房屋、运输工具、通信设备和场地，防止发生次生、衍生灾害等必要措施。
（六）细化明确气象灾害防御单位职责：在上位法规定的基础上，参考《淮南市气象灾害应急预案》和其他设区市地方性法规和规章规定，对教体、经信、公安、民政、自然资源和规划、住建、交通运输、农业、水利、应急管理等行政主管部门的职责进行了细化。

（七）确定气象灾害防御重点单位：为进一步做好气象灾害防御工作，参考其他设区市地方性法规和规章，要求县级以上人民政府（管委会）应当组织行业主管部门，综合考虑行业特点、地理位置、气候特征等因素，分灾种确定气象灾害防御重点单位，明确防御职责。行业主管部门应当对气象灾害防御重点单位的防御准备工作进行指导和监督检查。
