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[bookmark: _GoBack]关于《淮南市产品质量促进条例
（草案征求意见稿）》的起草说明
 
为贯彻落实《质量强国建设纲要》《安徽省质量强省建设纲要》《淮南市质量强市建设纲要》，深入实施质量强市战略，促进经济社会高质量发展，根据淮南市人大常委会2025年立法计划，淮南市市场监管局起草了《淮南市产品质量促进条例（草案征求意见稿）》，结合外地省、市成功做法，根据有关法律、法规、规章的规定，经过充分调研论证，起草了《淮南市产品质量促进条例（草案送审稿）》（以下简称《条例》），现作如下说明：
一、立法必要性
（一）深入贯彻党中央、国务院相关部署的要求。质量是强国之基、立业之本、转型之要。习近平总书记多次就加强质量工作作出重要指示，党的二十大报告强调高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，要求加快建设质量强国。2022年4月，中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》，明确要求加强质量法治建设，健全质量法律法规。
（二）实施《安徽省质量促进条例》，促进我市高质量发展的需要。《安徽省质量促进条例》于2022年12月15日经安徽省第十三届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过，自2023年3月1日起施行。当前我市经济发展已进入转型升级的关键时期，推进高质量发展急需完善质量法制建设，通过质量立法明确质量发展的领导体制、工作路径、措施方法、激励机制以及质量基础设施建设等内容，为我市转型发展提供重要制度支撑。
（三）满足人民日益增长的美好生活需要。新时代的消费需求已经从满足数量型向追求质量型转变。质量建设事关人民群众的切身利益，与人民群众的生命健康安全息息相关。近年来，全市质量安全保持了总体平稳态势，但依然存在不少问题。高品质消费需求得不到满足是其中重要的一方面。随着生活水平不断提高，人民群众对产品质量期望值越来越高。因此适应新时代满足人民日益增长的美好生活需要，高质量发展应当不断提供更新、更好的商品，满足人民群众多样化、个性化、不断升级的需求，既不断开辟新的消费领域和消费方式，改善、丰富人民生活，又引领供给体系和结构优化升级，催生新的需求。
二、起草过程
市人大常委会将《淮南市产品质量促进条例》列入2024年调研类项目、2025年审议类项目。根据工作安排，2024年9月，市市场监管局与市人大、市司法局联合开展了《淮南市产品质量促进条例》立法调研工作，形成《〈淮南市产品质量促进条例〉立法调研报告》。2024年11月，市市场监管局会同市人大常委会财经工委、法制工委、市司法局成立《淮南市产品质量促进条例》立法工作专班，完成了资料收集、省内调研等准备工作，依据有关法律、法规及部门规章，参照各地立法经验，对《淮南市产品质量促进条例（草案）》进行完善。2024年12月至2025年1月，广泛征求并听取市农业农村局、市商务局等市直单位、各县区市场监管局、重点企事业单位、社会公众等意见建议。2025年2月，我局再次召开《淮南市产品质量促进条例（草案）》征求意见座谈会，广泛征求市直各相关单位和县区市场监管局意见，经反复修改形成了《淮南市产品质量促进条例（草案送审稿）》。
《淮南市产品质量促进条例（草案）》的主要依据是《中华人民共和国产品质量法》《安徽省质量促进条例》等有关法律法规，同时参考借鉴了江苏、广东、浙江等地的有关经验做法。
三、主要内容
《淮南市产品质量促进条例（草案）》共计31条，                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    主要内容说明如下：
（一）明确适用范围。本条例适用于本市行政区域内生产的产品质量的促进活动。
（二）完善工作机制。坚持质量第一、效益优先、安全可靠的原则，构建党委领导、政府主导、部门协同、企业主体、行业自律、社会参与的工作机制。
（三）加强基础建设。建设系统完备的产品质量基础设施，为企业质量提升提供计量、标准、认证认可、特种设备、知识产权、检验检测、品牌培育、人才培养、质量管理等服务。
（四）聚焦产业提升。改造提升建筑建材、绿色食品等传统优势产业，培育壮大煤化工、生物医药、新能源汽车、高端装备等战略新兴产业，鼓励发展低碳能源、先进材料、生命科学等未来产业，做大做强八公山豆制品、淮南牛肉汤、防爆电气等特色产业。
（五）增强创新动能。鼓励企业建立产品质量研究创新中心，自主开展质量革新、合作共享活动，推进技术创新和科技成果转化。鼓励社会力量设立产品质量公益基金，为质量建设技术交流、成果转化、文化推广等活动提供资金支持。
（六）突出品牌引领。鼓励企业加大品牌建设投入，加强品牌设计、市场推广、品牌维护，提高品牌全生命周期管理运营能力及品牌宣传推广力度。
（七）细化保障措施。从质量文化、质量奖励、人才战略、增信融资等方面加大支持力度，激励企业参与产品质量促进工作。
（八）强化监督管理。从产品质量监测、预警和处置等方面强化监督管理，确保产品质量促进工作有力开展。
 

