关于《淮南市城市生活垃圾分类管理办法（送审稿）》的起草说明
市城市管理行政执法局

为全面推进我市生活垃圾分类制度，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾管理体系，促进生态文明建设和实现城市可持续发展，不断提升城市管理水平和人民群众生活环境质量，根据有关法律、法规的基本原则，结合我市实际，组织起草了《淮南市城市生活垃圾分类管理办法（送审稿）》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

一、制定《办法》的必要性

（一）贯彻落实党的十九大精神，践行绿色发展理念，适应生活垃圾分类工作新形势的迫切需要

 习近平总书记在党的十九大报告中提出“加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系”。2016年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上强调，要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度。2017年3月，国务院办公厅印发了《生活垃圾分类制度实施方案》，要求推动出台地方性法规、规章，依法推进生活垃圾强制分类。2017年12月，住建部印发《住房城乡建设部关于加快推进部分重点城市生活垃圾分类工作的通知》，要求2020年底前，46个重点城市基本建成生活垃圾分类处理系统，基本形成相应的法律法规和标准体系，形成一批可复制、可推广的模式。2018年6月14日，住建部印发《住房城乡建设部办公厅关于印发城市生活垃圾分类工作考核暂行办法的通知》（建办城函[2018]304号），将公布或修订生活垃圾分类地方法规作为考核内容。2019年，安徽省住建厅等9部门印发《安徽省推进城市生活垃圾分类工作实施方案》的通知（建督〔2019〕108 号），要求全面推进我省各地市生活垃圾分类工作。2019年12月，淮南市委、市政府印发《淮南市人民政府关于推进城市生活垃圾分类工作的意见》、《淮南市城市生活垃圾分类工作实施方案》，正式启动我市生活垃圾分类工作。
实施生活垃圾分类是生态文明城市建设的基础性工程，具有积极的现实意义和长远的发展意义。一方面，可有效减少资源消耗与污染，促进清洁生产与环境保护，促进再生资源回收利用和综合利用，有利于发展循环经济，保障低碳环保，促进城市可持续发展。另一方面，减少生活垃圾处置量，缓解处置设施建设压力，有利于推动产业结构转型升级，促进建设资源节约型、环境友好型社会。为此,我市必须对标先进城市，加强生活垃圾分类工作的法治保障，为推动我市生态文明建设和实现城市可持续发展提供有力支撑。

（二）促进生活垃圾分类法治化、精细化、科学化管理，实现源头减量，推进生态文明建设的迫切需要

生活垃圾治理是当前我国城镇化进程中生态文明建设和可持续发展的重大难题，是体现城市管理水平和城市文明程度的重要指标。因此，必须按照减量化、资源化、无害化原则，坚持政府主导、部门协同、属地负责、社会参与，通过立法，逐步建立“源头避免产生－中端分类回收利用－末端资源化处理”的垃圾管理新模式，从源头上减少生活垃圾产生，提高资源回收和有效利用率。

根据《淮南市人民政府关于推进城市生活垃圾分类工作的意见》，2020年生活垃圾分类开始在全市逐步展开。为满足生活垃圾分类工作需要，一方面是在管理体制层面，需要对垃圾分类工作涉及的各职能部门的职责作出界定与规定，以便形成合力，促进生活垃圾分类工作有序开展。另一方面，为尽快在淮南市建立以分类投放、分类收集、分类运输、分类处理为核心的全过程生活垃圾治理体系，形成一套分类方法恰当、责任划分清晰、操作便捷、具有刚性约束力的垃圾分类管理体系，有必要在梳理总结当前实际工作情况的基础上，结合国家、省层面推进生活垃圾强制分类工作要求，通过立法对垃圾分类制度进行设计，体现强制分类要求，实行多措并举、奖惩结合，以便于在全市全面推进垃圾分类工作，形成从源头减量到末端处理全过程的管理规范。

二、制定《办法》的依据

（一）《固体废物污染环境防治法》第四十三条中对城市生活垃圾分类作出规定：“对城市生活垃圾应当及时清运，逐步做到分类收集和运输，并积极开展合理利用和实施无害化处置。”

（二）《城市市容和环境卫生管理条例》第二十八条规定：“对城市生活废弃物应当逐步做到分类收集、运输和处理。”

（三）《城市生活垃圾管理办法》第三章第十六条第二款规定：“城市生活垃圾实行分类收集的地区，单位和个人应当按照规定的分类要求，将生活垃圾装入相应的垃圾袋内，投入指定的垃圾容器或者收集场所。”

（四）《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》第三章二十六条规定：“城市生活废弃物应当逐步做到分类收集、贮存、运输和处理。”

（五）《淮南市城市市容和环境卫生管理条例》第四十一条规定：“城市生活垃圾由袋装化逐步实行容器化收集和分类收集，并作无害化处理和综合利用。”

（六）《再生资源回收管理办法》第十五条规定：商务主管部门是再生资源回收的行业主管部门，负责制定和实施再生资源回收产业政策、回收标准和回收行业发展规划。

三、主要内容说明

（一）明确生活垃圾分类责任。垃圾分类是一项长期系统的社会工程，涉及社会各界、各行各业，管理环节众多，牵涉面广，过程复杂，单靠一个部门进行管理，难以取得理想效果。《办法》按照部门职责分工建立统筹协作机制，强调了城市管理执法部门负责对生活垃圾分类统筹归口管理，明确了发展改革、自然资源和规划、住房保障和房产管理、财政、生态环境、公安、教育体育、商务、文化旅游、卫生健康、市场监管、机关事务、税务等相关部门的工作职责。《办法》还规定了相关单位、个人以及分类投放、分类收集、分类运输、分类处置各环节的主体责任，把单位和个人的责任，收运处理企业、生产流通环节的责任，以及各级主管部门、各职能部门对其行政区域与职责范围内的责任，按点、线、面三个层次有效地统一起来，为打造共建共治共享的社会治理格局奠定基础。

（二）推进垃圾分类设施建设。城市新建、改建、扩建建设项目，建设单位应当按照标准和规范配套规划、建设生活垃圾分类收集设施。已建成的住宅小区、商业和办公区域生活垃圾分类收集设施不符合标准和规范的，应当予以改造。城市住宅区、居民点生活垃圾分类收集设施的配置和改造由所在地县级人民政府组织实施。  
（三）明确投放管理责任人。实行生活垃圾分类投放管理责任人制度，压紧压实分类投放管理责任。城市居住区，实行物业管理的，物业服务企业为责任人；实行自我管理的，由业主委员会负责；未实行物业管理的且未成立业主委员会的，居民委员会（社区）为管理责任人；机关、团体、部队、学校、医院以及其他企事业的管理区域，本单位为管理责任人；不能确定管理责任人的，由县、区人民政府（管委会）指定管理责任人，做到了投放管理责任全覆盖、无盲区。 

（四）明确垃圾产生者责任。《办法》规定，产生生活垃圾的单位、家庭和个人应当依法履行生活垃圾源头减量和分类投放的义务，承担生活垃圾产生者的责任。任何单位和个人都应当依法在指定的地点分类投放生活垃圾，并按照产生者付费的原则，依法缴纳生活垃圾处理费。
(五)规定缴费、分类收运制度。《办法》规定，生活垃圾产生者在与具有专业资质的收集、运输单位签订垃圾委托收运协议时，需提供垃圾处理费缴费证明。对于未能提供缴费证明的，收运单位（含转运站）应当拒绝收运。生活垃圾收集、运输单位发现交付的生活垃圾不符合分类规定的，应当要求生活垃圾分类投放管理责任人进行分类。对仍不分类的，可以拒绝接收，并向辖区城市管理部门报告予以处理。
（六）建立奖惩结合的管理机制。为扎实、有效地推进全市生活垃圾分类工作，《办法》从监督管理层面，对建立分级督查考核、考核结果与责任和实绩挂钩、公众监督、信用监管等机制进行了详细规定，完善了引导、督促全社会参与垃圾分类的措施和手段。最后，《办法》还从法律责任层面，对单位和个人不按规定分类投放、分类收集、分类运输和分类处理生活垃圾等违章行为设定了具体罚则，以“违法必究”的权威保障《办法》的贯彻执行。



