关于《淮南市城市绿化条例(修订草案
征求意见稿)》的起草说明
现就《淮南市城市绿化条例（修订草案征求意见稿）》的起草情况说明如下。

一、修订的必要性
《淮南市城市绿化条例》（以下简称原《条例》）于2010年10月1日颁布实施，2018年4月18日修改，2018年6月1日修正。原《条例》对加强城市绿化规划建设和管理，推动国家园林城市创建、改善城市生态环境、提高城市人居质量发挥了积极作用，但实施过程中还存在管理制度不完善、管理体制不顺、职能重叠、职责不清、多头执法等问题。2017年我市建管体制改革，原城市园林绿化管理职责及城市园林绿化行政主管部门由市住房和城乡建设局调整到市城市管理行政执法局。《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政处罚法》《城市绿化条例》《中华人民共和国森林法实施条例》《安徽省实施<中华人民共和国森林法>办法》《安徽省城市市容和环境卫生管理条例》等上位法发生变化。为更好地对标长三角一体化发展，适应新形势、新要求，更好地贯彻落实中央加强生态文明建设的决策部署和上位法的有关规定，有必要对原《条例》进行修订。
二、修订过程
依据《中共淮南市委关于转发<市人大常委会2023年工作要点>的通知》（淮发〔2023〕7号）及《关于印发<淮南市人大常委会2024年立法计划>的通知》（淮人常办〔2024〕2号），修改《条例》列入《淮南市人大常委会2023年立法计划》调研类项目。在市人大法工委和城建环资工委指导下，我局认真调研，广泛征求意见，组织编制并向市人大报送修改《条例》的报告及立法工作计划建议项目申报表，起草修改《条例》对照表等材料。为全力推动修改《条例》立法工作，市人大城建环资委与市城管局及市政园林管理处共同成立了修改《条例》起草小组，研究制定修改《条例》起草工作方案，细化工作任务。2023年7月14日，市人大城建环资委组织召开了修改《条例》立法调研工作座谈会，讨论了条例修订的必要性、需要解决的主要问题、开展调研工作的意义以及调研提纲主要内容等，为下一步的立法工作打好基础。修改《条例》起草小组于2023年8月开展了立法调研工作，学习借鉴外地市城市绿化立法主要做法及经验。
2023年11月23日，市人大常委会副秘书长焦伯良主持召开了《市委依法治市委员会立法协调小组会议暨市人大常委会 2024年立法项目论证会》，分项论证立法建议项目，我局汇报了修改《条例》修订的必要性、需要解决的主要问题以及编制起草情况等，市人大参会部门及立法专家进行了充分论证。依据《关于印发<淮南市人大常委会2024年立法计划>的通知》（淮人常办〔2024〕2号），修改《条例》列入《淮南市人大常委会2024年立法计划》审议类项目。2023年12月完成《条例（修订草案）》初稿。经市政园林管理处、市城管局多次组织座谈讨论，并经局法规科及处、局法律顾问审查后，对《条例（修订草案）》进行了修改完善。
修订的主要内容

    《条例（修订草案）》共三十条，主要修改内容如下：
（一）明确城市绿化应遵循的原则理念。为认真贯彻落实中共中央加强生态文明建设的决策部署以及《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19号）文件精神，参照相关地市《条例》，新增《条例》第三条明确了城市绿化应当坚持以人为本、生态优先，因地制宜、合理布局，适地适绿，节约资源，建管并重、全民参与的原则。注重生态保护、休闲游憩、文化传承、科普教育、防灾避险等功能的协调，构建景观、生态良好的城市绿地生态系统。
（二）厘清行政部门管理职责。为进一步强化我市城市绿化管理工作，结合我市实际明确了各级绿化管理体制。《条例》第五条中明确，市城市绿化行政主管部门负责本市的城市绿化管理工作，负责对县区城市绿化工作的监管和指导。县区人民政府、开发区（实验区、工业园区）等管理机构，按照分级管理的原则，负责各自区域内的绿化管理工作。
（三）细化绿化规划建设管控要求。为科学合理的编制城市绿地系统规划、严格绿线管理，保障绿化建设用地，《条例》第八条、第九条分别对城市绿地系统规划和城市绿线规划的编制、公布和调整变更程序等进行了明确规定。《条例》第十条、十一条、十六条分别对城市规划区内各类工程建设项目绿地率指标及绿化工程规划建设明确相关指标标准及管控要求。
（四）强化以人为本、生态优先理念。《国家园林城市评选标准》要求，国家园林城市的城市林荫路覆盖率≥70%，林荫路指绿化覆盖率达到90%以上的人行道、自行车道；城市林荫路覆盖率指建成区内城市次干路、支路的林荫路长度(km)占城市次干路、支路总长度(km)的百分比。立体绿化实施率≥10%，立体绿化实施率指建成区内实施立体绿化的项目数量(个)占项目总数量(个)的百分比(考核项目为近三年新建、改建的公共建筑、工业建筑和市政交通设施)。依据城市绿化以人为本、生态优先、因地制宜、适地适绿原则及《国家园林城市评选标准》，新增《条例》第十二条规定了单位和居住区空地绿化，闲置土地和超过六个月未开工的工程建设项目用地的临时绿化，公路、铁路、河道沿线及高压走廊等裸露地面的绿化，屋顶绿化、垂直绿化等多种形式的立体绿化和开放式绿化的相关要求，充分利用零星边角地块增加城市绿量，鼓励发展多种形式的立体绿化，进一步拓展城市绿化发展空间，逐步提升城市生态环境质量。为解决实际管理中出现的因行道树树种选择不合理造成的安全隐患，新增《条例》第十三条，明确城市道路行道树绿化标准及沿街绿化责任。明确城市道路主干道行道树胸径不得小于15厘米，其他道路行道树胸径不得小于12厘米。城市林荫路覆盖率不得低于70%。并明确行道树栽植应当符合行车视线、行车净空和行人通行的要求。针对长期以来存在的道路沿线围墙外与道路红线之间的绿化管理不善、责任不清问题，成为创建工作的死角，严重影响沿街城市景观和城市形象，本条给予责任界定，为后期建设管理提供政策依据。
（五）调整临时占用城市绿地和改变城市绿地性质相关规定。现行条例规定临时占用城市绿地时间不得超过二年，而《淮南市市政设施管理条例》中规定临时占用城市道路期限一般不得超过一年。超过一年仍需占用的，应当在期满前按照原审批程序提出申请，经批准后方可继续占用。临时占用期限最长不得超过二年。为使实际管理工作中同一建设项目同步办理的市政道路和绿化审批事项的事中事后监管同步，优化办事效率，《条例》第二十一条对临时占用城市绿地的期限调整为一般不超过一年。确需延期的，应当在期满三十日前申请办理延期手续，延期最长不超过一年。《条例》第二十二条规定改变城市绿地性质不得减少绿地总量。因城市规划调整减少绿地的，应当就近规划增补同等面积的绿地。因城市基础设施建设占用绿地的，建设单位应当按照先补后占、占补平衡的原则，在所占绿地周边地区补建同等面积的绿地。
（六）加强绿化工程行业监管。依据国家、省市及行业现行相关标准规定，《条例》第十六、十七条对城市绿化工程的设计、施工及验收进行了细化规定。为进一步优化营商环境，切实解决建设单位工程建设项目附属绿化工程分期验收的实际需求，明确了绿化工程随主体工程分期实施、分期验收的相关规定，为绿化工程分期验收提供了上位政策依据。
（七）加强城市绿地和树木监管。《条例》第十八至二十条、第二十三至二十六条，结合我市实际，进一步明确了城市绿地管理和保护责任主体，以及绿地、树木及古树名木的养护管理要求。第二十三条对城市树木过度修剪、移植、砍伐的情形进行了相应的细化规定，并规定伐一补一原则，为实施监管提供具体可操作的上位政策依据。第二十六条对禁止损害城市绿化以及设施的行为进行了细化规定，为实际管理工作提供更强的可操作性。
（八）关于法律责任。为进一步加强对城市绿化成果的保护，有效遏制破坏城市绿化的违法行为，依据国家、省市现行相关法律法规政策规定，参考借鉴外地市相关城市绿化条例，《条例》第二十七条针对占用绿地、损毁绿地及花草树木、损毁绿化附属设施等各种破坏绿化及其设施的违法行为，根据危害程度调整了相应的处罚条款，并对部分条款适当加大了处罚力度。
四、请示事项
建议按照立法程序提请审查、审议。
